

技能改变命运 大赛点亮人生

写在2022年全国职业院校技能大赛(高职组)移动应用开发赛项开赛之际



2022年全国职业院校技能大赛“移动应用开发”赛项比赛场地



以学院主要负责人为组长的承办工作组到比赛场地进行检查

2008年5月,由教育部发起并牵头,联合国务院有关部门共同主办的全国职业院校技能大赛在天津启幕,转眼间,全国职业院校技能大赛已步入第15个年头,规模和水平逐年提升,社会影响力越来越大,已成为国家职业教育的亮丽品牌。

7月30日,佳木斯文体会展中心。场馆内,工作人员挥汗如雨,正在进行场地搭建、竞赛软硬件设施设备的安装和调试工作。

作为本次大赛的承办方,自申办成功以来,黑龙江农业职业技术学院高度重视赛事筹办工作,在省教育厅、佳木斯市政府的大力支持下,与时间赛跑,与疫情斗争,研究制定方案,明确时间表、任务书,为“国家职业院校技能奥林匹克”项目赛成功举办加足马力。

从前期的比赛基础设施物品清单编制到场地布局规划,再到大赛准备各项目技术线上对接会……受疫情影响,赛事组织过程对技术保障水平提出了新挑战。为确保赛事组织工作高质量推进,黑龙江农业职业技术学院成立了以党委书记姜怀连、院长于波为组长的承办工作组,下设综合、竞赛、宣传、志愿者等10个小组,分工有序,协同推进。

“此次大赛是学院与全国各兄弟院校相互学习、交流的良好机遇,我们既要赛出成绩,也要赛出友谊。”黑龙江农业职业技术学院党委书记姜怀连表示,将以此次大赛为契机,进一步推动“以赛促建、以赛促教、以赛促学、以赛促改”,加速打造产教融合的职业教育人才培养体系。同时,进一步提升大赛质量和水平,实施“岗课赛证”综合育人,努力办成世界水平赛事,打造中国特色职业教育品牌。

最前沿的技术技能不仅出现在赛场上,还体现在赛事服务保障的角角落落。偌大的礼堂内,规整地划分成64个参赛隔间,每个赛位中都配备一台服务器和一台比赛机,文体会展中心“全新武装”,迎接各参赛团队的到来。

“为保障后勤服务严密细致,经过层层推荐选拔和实战演练,我们组建了专门接待团队与各省、直辖市代表队紧密对接,开展一对服务。”该学院院长于波信心满满,“我们会努力为大赛奉献一个条件一流的竞技舞台,让每位参赛选手,都能感受到学院带来的便利、舒心和温度。”

打造中国特色职业教育品牌

建立“国家、省、校”技能竞赛体系,实现多位一体育人



学院学生参加全国职业院校技能大赛获奖

该校信息工程系副主任栾奕娜说,为创新人才培养模式,促进师生人人参与竞赛,校党委下大力度支持学院硬件设备建设,依托学院软件技术专业,从2006年起与北大青鸟、大连华信等公司进行合作,并不断拓展校企合作“朋友圈”,引进行业的课程体系。同时,为获得省赛、国赛的师生团队制定系列奖励激励政策。

“在课程设置上对接技能竞赛和企业岗位需求,将竞赛项目涉及的新技术融入专业课教学,实现课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接。同时,构建基于企业真实生产、研发、技改、服务等实践项目的教学训练项目,实现教学内容与技能竞赛无差异对接。”栾奕娜说。

经过几年探索,如今,学院已经建立课堂竞赛、学校竞赛、省级竞赛、国家竞赛的进阶式竞赛体系,通过以赛促教、以赛促学、以赛促建、以赛促改,极大增强应用型人才培养能力。据统计,每年举办涉及不同专业的技能竞赛70余项,参赛师生5000余人,在学生中营造了“人人崇尚技能、人人学习技能、人人展示技能、人人争当技能高手”的良好氛围,推动学校教育教学改革发展和人才培养质量全面提升。

近日,黑龙江高水平高职学校和专业建设计划建设单位名单公布,黑龙江农业职业技术学院等5所高水平高职学校和专业脱颖而出。2022年,该学院在省级技能大赛中共获得一等奖3项、二等奖14项、三等奖14项,学院获奖数量出现井喷之势,师生参与技能比赛热情空前高涨。

2021年,该学院信息工程系学生庞松源在国赛赛项中获得全省第一名的好成绩,首次代表黑龙江高职院校冲入国赛并获奖。

谈及为何能取得这样好的成绩?庞松源坦言,除了学校一流的教学理念、教学设施外,长期参加各种级别的比赛,较好地锻炼了自己。同时,指导教师的日夜陪伴,给了他赢得比赛的勇气。

“金牌的背后,饱含艰辛和汗水。”庞松源说,指导教师为他制定了详细周密的备赛计划,这个奖项实现了该校在移动应用开发项目的国家赛“零的突破”。

编写代码、设计程序,实现手机APP直接控制智能家居;IP规划、网络搭建,分分钟成为企业的“电脑工程师”……在移动技术开发项目中,参赛选手需要综合运用物联网、计算机等日常学习的专业知识展开小组合作与竞争。

2020年冬天,为了参加国赛,庞松源闭关四个月。“老师一直陪着我,从早到晚在集训室反复刷题、敲代码,每天训练时长达11个小时。”庞松源说,比赛当晚因紧张,晚上辗转反侧,不断在脑海中“回放”比赛场景,从每个细节的复盘中,寻找自己的不足,在心理上、身体上都很疲惫。感觉压抑时,指导教师一直陪在身边进行开导,帮助自己将心理调整到一个比较好的状态。我们的努力印证了一句话:“热爱用在对的地方,就会变为天赋和灵感。”

职业教育是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,前途广阔、大有可为。作为一名新时代高职生的优秀代表,庞松源说,学好一门技能,不仅可以提升自己,更可以造福社会。通过国赛走向工作岗位后,他的干劲更足了,内心充满了力量。“金牌只是开始,奋斗从未停止。我会和广大奋战在技能大赛赛场上的千千万万个学子一样,不断弘扬‘劳动光荣、技能宝贵、创造伟大’时代风尚,奋力走在‘技能成才、技能报国’的光明大道上,以精益求精的工匠精神为引领,成就出彩人生梦!”庞松源说。

一批技能高手在这里脱颖而出,摘得奖项,成就了青春岁月的“高光时刻”。技能改变世界,技能成就精彩人生。黑龙江农业职业技术学院期待通过国赛在技能领域交流、共进,让技能的魅力影响到更多的人。八月盛夏,让我们相聚佳木斯,和技能有个美丽的约会。



筹备现场



筹备现场



筹备现场

